



责任编辑：王辉 程海莉  
电话：3186761



# 滨州经济技术开发区人民检察院刑事检察局检察员刘德猛： 一位“胆大心细”有温度的执法者

滨州日报/滨州网记者 康翌

滨州经济技术开发区检察院刑事检察局检察员刘德猛从检7年，始终处在法律监督的第一线，奋战在公平正义的最前沿。他先后被评为全省刑事执行检察业务能手、全市侦查监督业务标兵、全市刑事执行检察业务能手、全市公诉业务竞赛优秀文书奖，被授予全国青少年普法教育工作“优秀辅导员”、十九大安保维稳工作先进个人等荣誉称号。

## 仗剑直行 啃下“硬骨头”

办案是智者的较量，更是勇者的对话。刘德猛善于啃难案、办硬案，先后办理了全市最大的非法买卖弹药案、重大毒品犯罪、黑恶势力犯罪等一大批难案、硬案。

2017年2月，他办理了一起电信诈骗下游犯罪案件。由于该案上游电信诈骗犯罪分子未到案，下游的13名犯罪嫌疑人均拒不供认犯罪事实，并且犯罪嫌疑人均为诈骗分子刷卡后，将资金投入网络赌博平台后使用多名无关人员账户将资金多层次流转。面对厚厚的案卷材料、密密麻麻的账目明细、错综复杂的案件事实，刘德猛暗下决心啃下这块“硬骨头”。

他开始认真梳理每一份笔录材料，仔细核对每一份账户明细，缜密分析每一笔案件事实，将资金流向用图例的方式展示，将案件证据用表格的方式罗列。

针对查证的涉案账户是否是犯罪嫌疑人使用这一关键的关键，刘德猛仔细核对POS机刷卡明细发现，每个



POS机关联的账户均有一张尾号为2000的银行卡的小额消费记录，进一步查看该账户的交易明细发现，该账户在2016年11月份有一笔ATM机存款记录。刘德猛没有放过这一细节，要求公安机关调取了ATM存款机录像，录像显示该笔存款正是其中一名犯罪嫌疑人所为，这一直接证据的出现补强了证据体系，案件顺利起诉，庭审持续两天，庭审中，面对刘德猛“实笃笃”的证据，狡猾顽固的被告人最终低下了头。

法律无情，人有情。

犯罪嫌疑人梁某因过失致被害人张某死亡，张某家中上有年迈的父母，下有嗷嗷待哺的子女，他的死亡给家庭在精神和经济上造成了无法弥补的损失。而梁某家中有两个正在上学女儿，家境拮据，全靠他开出租车养家糊口。

刘德猛明白如果仅将案件一诉了之，双方都不会满意，甚至还有可能会将两个家庭推向社会。为此，刘德猛多次到被害人家中了解情况，起初，张某的父亲态度强硬，气呼呼地说：“你们不用调解，自古以来杀人偿命，欠债还钱，

他打死了俺的儿，就得让他偿命。”而犯罪嫌疑人梁某的妻子却向刘德猛哭诉道：“两个孩子都在上学，如果孩子他爸进去了，俺可咋办啊。”刘德猛没有放弃，经过多次的疏导和调解，被害人家属的情绪逐渐平抚，最终双方达成和解，犯罪嫌疑人也得到了从轻处罚。梁某的妻子激动地说：“你是我们的大恩人啊，你这是挽救了两个家庭呀。”

## 统计工作的“活字典”

办案时雷厉风行，处理起材料来却耐心细致。

7年来，凡是刘德猛经手受理的案件材料，涉案款物等笔笔清清楚楚，经他手撰写的文字材料、数据报表等精确及时，无一差错，尤其是滨州经济技术开发区院刑检局对口上级院四个业务部门，各种数据报表、调研报告、经验材料和信息简报等任务繁重，刘德猛都梳理得井井有条。

在案管部门从事检察统计期间，统计衔接技术正处于试点阶段，系统技术问题、数据报表异常现象不断发生，业务部门数据查询需求不断增加。每到月底，在做好数据统计汇总的同时，刘德猛还有一项重要工作，就是为各县区院统计员电话答疑，为各业务部门提供数据查询服务。每到这个时候，他的电话就变成了“热线”响个不停，对每一个问题，他都耐心细致地解答，对每一次数据查询需求，他都仔仔细细地提供，在领导和同事眼中，他成了统计工作的“活字典”。

# “向人民报告”市司法局开展“开放日”活动



【今年以来，全市法律服务工作者共办理诉讼非诉讼业务4000余件，公证事项3063件，司法鉴定事项805件，法律援助案件1284件；全市共受理行政复议案件90件，负责人出庭应诉案件100件，出庭率达100%；各级人民调解组织共调处矛盾纠纷3181件，调处率98.5%以上】

关工作介绍并进行了座谈交流。

座谈会上，市司法局负责人介绍了重新组建的司法局职能设置情况和工作开展情况。部分人大代表、政协委员为司法行政工作建言献策，并希望以后多举办类似活动，让广大群众更加全面地认识司法行政、了解司法行政、关注司法行政。

据了解，机构改革后，重新组建的市司法局赋予了新的内涵。主要职能可概括为“一个统筹、四大职能”：即统筹全面依法治市工作，承担行政立法、行政执法、刑罚执行和公共法律服务职能任务。主要职责是：负责有关法律和行政法规草案起草，负责

立法协调和备案审查、解释工作；负责综合协调行政执法监督，指导行政复议应诉工作；负责普法宣传、律师、公证、法律援助、司法鉴定、基层法律服务、仲裁管理工作和推进全市公共法律服务体系建设；负责社区矫正人员的教育矫正和监督管理工作；统筹推进全面依法治市工作。

机构改革后，新组建的司法局立足新职能新定位，以“开局就是加速跑、起步就上快车道”的姿态，推动全市司法行政工作实现良好开局。推动成立市委全面依法治市委员会，依法治市工作全面展开；开展法治营商大

调研，研究制定《关于为优化全市营商环境提供法治保障服务的意见》；推进人民调解队伍专业化建设，开展公共法律服务人民满意创建活动。进一步简化办事环节，优化工作流程，对申请法律援助的困难群众实行一次性告知和一表申请制度，打通便民申请“最后一公里”；积极争取司法部证明事项告知承诺试点改革工作，省司法厅行政裁决试点和法治企业创建试点工作，自主探索推进“证明材料不用跑”改革和司法监督“三项制度”“五化”建设，深化司法行政改革。

今年以来，全市法律服务工作者共办理诉讼非诉讼业务4000余件，公证事项3063件，司法鉴定事项805件，法律援助案件1284件；全市共受理行政复议案件90件，负责人出庭应诉案件100件，出庭率达100%；各级人民调解组织共调处矛盾纠纷3181件，调处率98.5%以上。

# “天目”行动铲毒源

为彻底禁绝毒品种植物大面积非法种植，严厉打击零星种植现象，确保三年禁毒人民战争“天目”铲毒战役取得实效，连日来，邹平市黛溪街道组织综治办、安监站、派出所等部门深入辖区各村庄开展铲毒行动。

行动中，工作人员按照不放过一村一社、不放过一山一沟、不放过一坡一地、不放过一家一院、不放过一株一苗的要求，深入房前屋后空地、废弃宅院、田间地头等重点区域，开展“拉网式”清查，做到发现一处，铲除一处。（滨州日报/滨州网通讯员 马瑶 田源 摄影）



# 去年以来全市共立各类经济犯罪案件629起 抓获犯罪嫌疑人635人，挽回直接经济损失17.2亿余元

滨州日报/滨州网讯(记者 罗军 通讯员 周新建 陈雯雯 报道)5月15日是第10个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。当日，记者从市公安局获悉，2018年以来，全市共立各类经济犯罪案件629起，抓获犯罪嫌疑人635人，挽回直接经济损失17.2亿余元。其中，立案非法集资、传销等涉众型经济犯罪案件80起，抓获犯罪嫌疑人141名。据了解，目前我市经济犯罪存在着

集诈骗、非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪多发，涉互联网经济犯罪案件增多，传统的经济犯罪手段变化多样等特点，恶意逃避金融债务行为严重侵害了社会信用体系建设和全市金融经济秩序。

面对复杂严峻的经济犯罪形势，全市公安机关特别是经侦部门突出打击重点，紧紧围绕群众反映强烈、社会影响恶劣的经济犯罪活动持

续加大打击力度，坚决维护人民群众合法权益和经济金融秩序。

全市公安机关部署开展了以打击恶意逃废银行债务为主要内容的金融风险化解专项行动，2018年以来共立案337起，破案247起，逮捕106人，追缴资金19.47亿元，协助消除不良贷款86.29亿元。

我市公安机关深入推进公安部打击整治假币违法犯罪专项行动“风云1号”行动及打击假药犯罪“云鹤”行

动，取得优异成绩，省公安厅专门发来贺电并予以通报表扬。大力开展“猎狐行动”，加大境外追逃追赃力度。“猎狐2015”行动中，成功将“天网”行动“百名红通人员”赵某恒抓获归案并押解回国，该人选公安部“猎狐2015”十大典型案例。2018年1月11日，将外逃至加拿大近4年之久的犯罪嫌疑人陈某缉捕归案，成为2018年“猎狐行动”落网的首“狐”。

# 全省首届“平安山东”“三微”比赛结果揭晓 我市政法机关荣获5个奖项

滨州日报/滨州网讯(记者 罗军 通讯员 张芳 报道)近日，山东省委政法委组织开展的全省首届“平安山东”微电影微视频微动漫大赛暨“法治山东”电视公益广告大赛结果揭晓，我市政法机关荣获五个奖项。

其中，市委政法委荣获大赛优秀组织奖，邹平市司法局《王守德的法治情怀》荣获微视频类一等奖，邹平市公安局《杜子腾诈骗记》荣获微电影类二等奖，市中级人民法院

法院《真假诉讼》荣获微电影类三等奖，滨城区委政法委《燃烧的城堡》荣获电视公益广告三等奖。

2018年，省委政法委组织开展了全省首届“平安山东”微电影微视频微动漫大赛暨“法治山东”电视公益广告大赛，以“三微”的形式讲述全省政法机关在奋进的道路上发生的真实感人的故事，向人民群众传递平安的声音，让人民群众感受法治的力量。

# 邹平焦桥法律服务工作站 助推电商大发展

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 董建伟 报道)法律服务必须围绕经济社会发展做文章。邹平焦桥电商综合创业服务中心法律服务工作站成立两年来，让电商综合创业中心及中心的创业者们享受到了及时、精准的法律服务。

焦桥镇电商创业中心位于焦桥镇政府驻地附近，是焦桥镇党建富民工程示范点之一。焦桥司法所充分响应焦桥镇党委政府的号召，在焦桥电商综合创业服务中心设立法律服务工作站，该站设有司法行政工作室一间，法律服务培训室一处，法律资源查询机一台。

镇政府法律顾问刘恒星律师是工作站的值班律师，周一一按时

值班，风雨无阻，为创业者提供法律指导100余次，帮助创业者们签订和修改合同50余份、化解纠纷近百起。

在工作站的帮助下，焦桥镇电商综合创业服务中心入驻企业从成立时的10家已发展到30余家，在线销售30余种产品，年交易额达到5000万元，从业人群200余人。

2017年，邹平市焦桥司法所整合焦桥镇公共法律服务资源，优化公共法律服务体系，打造出了以焦桥镇公共法律服务中心、焦桥镇电商综合创业服务中心法律服务工作站、牛家社区司法行政工作室暨法德大讲堂基地三者为示范点的焦桥镇公共法律服务体系核心区。

# 最大限度屯警景点提高“见警率” 惠民公安全力维护旅游景区秩序

滨州日报/滨州网惠民讯(通讯员 田晓剑 报道)今年以来，惠民县各旅游景区在春节、清明节、五一劳动节等重大节假日期间，共接待旅游度假游客近100万人次，庞大的人流、车流涌入，给当地治安、交通以及各项社会管理工作带来极大压力。惠民县公安局针对这一客观实际，主动作为，综合施策，牢记使命，敢于担当，精准预警，全力部署，为游客营造安全文明、温馨美好的旅游环境。

以警情为牵引，实施前移警务。建立完善景区应急警情疏导机制，及时快速处置突发事件，确保各景区景点安全有序。省司法厅行政裁决试点和法治企业创建试点工作，自主探索推进“证明材料不用跑”改革和司法监督“三项制度”“五化”建设，深化司法行政改革。

今年以来，全市法律服务工作者共办理诉讼非诉讼业务4000余件，公证事项3063件，司法鉴定事项805件，法律援助案件1284件；全市共受理行政复议案件90件，负责人出庭应诉案件100件，出庭率达100%；各级人民调解组织共调处矛盾纠纷3181件，调处率98.5%以上。

以需求为导向，实施民生警务。在节假日旅游的高峰时间，对

游客较多、治安情况复杂的部位和路段，以防拥挤踩踏、防盗抢骗等为重点，科学部署警力，加大对危害旅游安全和游客生命财产安全的侵权案件、敲诈勒索等违法犯罪活动的打击力度，保护游客人身财产安全。与旅游、交通、市场监管等部门加强沟通协助，开展联合执法，综合治理欺行霸市、垄断市场、虚假广告、价格欺诈和“黑车”、“黑导”等扰乱旅游市场秩序的非法经营行为。

以服务为宗旨，实施爱民警务。外地游客来到人生地不熟的惠民县，遇到任何困难，第一时间想到的就是找人民警察。为此，县公安局多次召开大会，全警动员，统一思想，强化宗旨意识，转变服务理念，全力做好游客服务工作。对旅游景区主要景点、重点路段、售票点等游客集散地，最大限度屯警路面、景点，提高“见警率”、“管事率”和“盘查率”，增派人员开展秩序疏导和人流控制，及时处置群众报警求助，共为游客提供服务和排忧解难76人次，化解纠纷5次，受到游客好评。

# 冯家边防派出所 开展伏季渔船民教育活动

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 赵军伟 韩建辉 报道)进入伏季休渔期后，沾化公安分局冯家边防派出所结合辖区实际，积极优化工作措施，灵活采取渔民喜闻乐见的教育模式，全方位开展渔民教育活动，有效提升了辖区渔民法治意识和安防能力。

活动中，该所民警利用休渔期船舶归港靠港，渔民赋闲在家的有利时机，通过教育大会、恳谈交流、互动说事、集中宣讲等方式，详细讲解越界捕捞、恐怖活动、走私偷渡等违法犯罪行为的危害性，指导渔民加强船舶管理，切实筑牢遵纪守法防线。此外，还结合海

上生产作业特点，组织民警深入辖区港口、码头、停泊点、养殖区等渔船民集中区域，通过发放材料、张贴标语、现场答疑等形式，面对面向广大渔民讲解伏季休渔期管理规定、海上常用法律法规及安防常识，进一步拓宽了教育覆盖面。

据悉，2019年海洋伏季休渔期为5月1日12时至9月1日12时。该所将继续联合渔业、海警等相关部门做好渔民教育管理，引导渔民到船籍港或者渔业部门指定的港口停靠，确保伏季休渔期间辖区沿海治安秩序持续安全稳定。

# 阳信县司法局为重点社区 服刑人员佩戴腕带式监管设备

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 卢士超 报道)为进一步提高社区矫正日常监管工作的效率和质量，加强对社区矫正人员行为的实时监控与约束，近日，阳信县司法局对三名重点社区服刑人员佩戴GPS电子定位手表。

GPS电子定位手表是一种腕带式监管设备，内置GPS定位设备，具备防水防拆、精确定位、后台监控、超长待机、防拆报警、低电报警、运动计步、测心率、测量血压、短信接收、SOS求救等功能。社区矫正人员佩戴电子腕带后，工作人员可以随时掌握其行动轨迹，且社区矫正人员无法对手表进行完整性拆除。划定电子围栏，一旦

社区服刑人员脱离区域，平台会及时进行报警，工作人员可掌握一手资料，对出现的预警情况进行及时处理。同时，在系统中为佩戴电子手表的社区矫正人员建立电子档案，将定位信息和日常管理结合起来。定位手表的使用解决了以往定位手机分离的现象，提升了科技管人的效果，建起一道“电子围墙”，实现了全天候监控，杜绝了脱管、漏管现象的发生。

下一步，阳信县司法局将继续加强科技投入，坚持社区矫正人员手机定位和电子腕带定位双管齐下，提高社区矫正技防水平，防止社区矫正人员脱管、漏管和重新违法犯罪。